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ПАРАЗИТАРНІ ХВОРОБИ

Однією з актуальних проблем за вирощування кроликів є знижен-
ня їх резистентності, що часто зумовлено наявністю в організмі збуд-
ників Eimeria sрp., який значно поширений як в зарубіжних країнах, 
так і Україні. Багатьма дослідниками було вивчено особливості роз-
витку протиеймеріозного імунітету, значення популяцій лімфоцитів, 
антигенний склад за різних стадій розвитку еймерій.

Мета дослідження полягала у вивченні впливу збудників Eimeria 
sрp.з різним рівнем інтенсивності інвазії на показники клітинного 
імунітету кролів.

Для дослідів були відібрані аналогові групи кролів-самців 3–5-мі-
сячного віку каліфорнійської породи. Під час копрологічних дослі-
джень встановлено, що хворі на еймеріоз кролі мали різний рівень 
інтенсивності інвазії (ІІ), за яким тварин поділили на три групи: І до-
слідна – низький рівень (ІІ=1838,89±1114,68 ооцист в 1 г фекалій), 
ІІ дослідна – середній рівень (ІІ=39787,50±13422,34 ооцист в 1 г фе-
калій) та ІІІ дослідна група – високий рівень (ІІ=88578,57±17776,32 
ооцист в 1 г фекалій). 

У крові усіх хворих на еймеріоз кролів (асоціації збудників 
Eimeriamagna, E. media, E. perforans, E. stiedae), незалежно від інтен-
сивності інвазії, відмітили лейкоцитоз, абсолютний лімфоцитоз на тлі 
відносної сегментоядерної нейтропенії. У крові тварин всіх дослід-
них груп, порівняно з контролем, кількість еозинофілів достовірно 
(p<0,001) більша в абсолютному і відсотковому (p<0,05) значеннях. 
Така ж закономірність виявлена і відносно базофілів.

Аналізуючи стан імунокомпетентних клітин крові кролів, від-
мітили достовірно вищу абсолютну кількість Т- і В-лімфоцитів, 
Т-хелперів і Т-активних лімфоцитів на тлі низького відсотка О-лім-
фоцитів. Отже, за наявності у кролів асоціації збудників Eimeria sрp. 
активуються захисні механізми вродженого і адаптивного імунітету 
за участю клітин крові.

У крові хворих тварин зі зростанням рівня інтенсивності ейме-
ріозної інвазії збільшується кількість лейкоцитів, еозинофілів і базо-
філів на тлі зниження відсоткової кількості сегментоядерних нейтро-
філів. У крові хворих на еймеріоз кролів відмічали вищу відсоткову 
кількість В-лімфоцитів, яка мала слабку позитивну кореляцію (r=0,28) 
з рівнем інтенсивності інвазії, та нижчу кількість О-лімфоцитів.

Ключові слова: еймеріоз, лейкограма, Т-лімфоцит, В-лімфоцит, 
О-лімфоцит, Т-хелпер, Т-супресор, Т-активний лімфоцит.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. На стійкість організму до різних 
захворювань впливає низка чинників: вік тва-
рин, особливості годівлі, умови утримання, 
кліматичні умови тощо [1–2]. Імунна відпо-
відь господаря на паразитарні інвазії складна 

й різноманітна та включає різні аспекти як 
клітинного, так і гуморального імунітету. За 
останні роки вченим вдалося розшифрувати 
деякі механізми маніпуляції гомеостазом та 
імунітетом господаря з боку паразитів [3–4]. 
Зокрема, імунна відповідь господаря за пара-
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зитозів може характеризуватися насамперед 
зміною клітинного складу крові, а також за-
гального рівня імуноглобулінів та їх якісного 
складу [5–6].

Однією з актуальних проблем за вирощу-
вання кролів є зниження їх резистентності, 
що зумовлено значним поширенням еймеріо-
зу як в зарубіжних країнах [7–9], так і Україні  
[10–11]. Еймеріоз (кокцидіоз) кролів – пара-
зитарне захворювання, яке навіть за субклі-
нічного перебігу завдає значних економічних 
збитків, що зумовлено затримкою росту та роз-
витку тварин, зниженням якості отриманого 
від них м'яса, а також загибеллю кролів [2]. 

Багатьма ученими було вивчено особливості 
розвитку протиеймеріозного імунітету [12–13], 
значення популяцій лімфоцитів, антигенний 
склад за різних стадій розвитку еймерій [14]. 
Імунітет за еймеріозу видоспецифічний, тобто 
формується лише до того виду кокцидій, який 
зумовив захворювання і пройшов повний цикл 
ендогенного розвитку [15] та навіть стадіоспе-
цифічний [16]. Імунітет є нестерильним і, за 
відсутності реінвазії, нетривалим – 50–60 діб. 
У дорослого поголів'я сформований імунітет 
може підтримуватися протягом усього періо-
ду утримання завдяки постійній реінвазії [17].  
У зв'язку з ентеротропністю та гепатотропністю 
еймерій, головне значення щодо імунної відпо-
віді мають кишково-асоційовані лімфоїдні тка-
нини, де формуються протективні механізми 
адаптивного імунітету як гуморального, так і 
клітинного типів. Клітинний імунітет надзви-
чайно важливий щодо протистояння еймеріоз-
ній інвазії. Його основними ефекторними клі-
тинами є натуральні кілери, макрофаги, тучні 
клітини, Т-лімфоцит і їх популяції, В-лімфоцит 
та інші [4, 8]. Отже, особливістю протипарази-
тарного імунітету є його різноманітний прояв, 
однак, незважаючи на значну кількість дослі-
джень за еймеріозу в цьому напрямку, наразі 
недостатньо розкрито питання унікальності 
щодо прояву імунітету за еймеріозної інвазії 
кролів з різним рівнем інтенсивності інвазії. 
Тому дослідження змін показників клітинного 
імунітету кролів за впливу асоціації збудників 
Eimeria sрp. є актуальним і потребує вивчення.

Мета дослідження полягала у вивченні 
впливу збудників Eimeria sрp. з різним рівнем 
інтенсивності інвазії на показники клітинного 
імунітету кролів.

Матеріал і методи дослідження. Роботу 
виконували впродовж 2018–2020 рр. Експери-
ментальну частину дослідження виконано в 
ТОВ «Олбест» Дніпропетровської області, де 
використовують кліткове утримання тварин з 
додержанням усіх зоогігієнічних вимог і збалан-

сованим раціоном годівлі. Лабораторні дослі-
дження проводили у випробувальному центрі 
Запорізької обласної державної лабораторії 
Державної служби безпеки харчових продуктів 
і захисту споживачів, який акредитований від-
повідно до вимог ISO/IE 17025: 2006, свідоцтво 
про акредитацію № 2H305 Національного агент-
ства з акредитації України та науковій лаборато-
рії кафедри паразитології та ветсанекспертизи 
Дніпровського державного аграрно-економічно-
го університету.

Для дослідів було відібрано аналогові гру-
пи кролів-самців 3–5-місячного віку каліфор-
нійської породи. Ідентифікацію ооцист роду 
Eimeria проводили на підставі морфологічних 
характеристик з урахуванням форми, довжини 
та ширини ооцист, кольору, наявності чи від-
сутності мікропіле, остаточного тіла в ооцисті 
і спороцисті, полярної гранули, а також три-
валості перебігу препатентного і патентного 
періодів [18], при цьому були виявлені такі 
види як Eimeriamagna, E. media, E. perforans, 
E. stiedae. З метою визначення рівня ураже-
ності кролів, їх екскременти досліджували за 
методом Мак-Мастера [19]. Тварин розділили 
на такі групи: контрольна (здорові тварини) та 
три дослідні (хворі на еймеріоз тварини) з різ-
ним рівнем інвазованості.

Методом спонтанного розеткоутворення 
з еритроцитами барана визначали кількість  
Т- і В-лімфоцитів [20]. Проби крові (по 4,5 мл) 
відбирали від тварин і стабілізували 5 % роз-
чином трилону Б на фізіологічному розчині у 
розрахунку 1:9. Виділення фракції лімфоцитів 
проводили за допомогою центрифугування кро-
ві, попередньо розведеної 1:1 і нашарованої на 
градієнт щільності верографіну (1,077). Центри-
фугування проводили впродовж 30 хв в режи-
мі 1500 об./хв. Після цього проходило розша-
рування крові з утворенням червоного осаду 
(еритроцитів та гранулоцитів), білого кільця 
на межі середовищ (суспензії лімфоцитів) та 
надосадової рідини (верографіну). Розшаро-
вану суспензію лімфоцитів відбирали пасте-
рівською піпеткою і ресуспендували в 5 мл 
трис-буферу, після чого двічі відмивали у цен-
трифужному режимі 1500 об./хв впродовж 10 
хвилин. Після визначення життєздатності від-
митих лімфоцитів (фарбування 0,1 % еозином) 
їх стандартизували до концентрації 2×106/мл. 

На початку досліду готували індикатор-
ну (маркерну) систему для реакцій Е-РУК та 
ЕАС-РУК. Для цього використовували еритро-
цити барана. Еритроцитарну масу взятої крові 
(2 мл) тричі відмивали у фізіологічному розчи-
ні і центрифугували в режимі 1500 об./хв впро-
довж 15 хвилин.
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Реакцію спонтанного розеткоутворення 
(Е акт-РУК) ставили за допомогою змішу-
вання 0,1 мл лімфоцитарної маси з 0,1 мл  
1 % суспензією еритроцитів з наступним 
центрифугуванням (5 хв за 1000 об./хв). Ме-
тодом комплементарного розеткоутворення 
виявляли кількість В-лімфоцитів [20]. Для 
індикаторної системи Е-РУК готували 1 % 
суспензію еритроцитів барана (0,1 мл еритро- 
цитів додавали до 10 мл трис-буферу), а для  
ЕАС-РУК 2,5 % еритроцитарну суспензію  
(0,25 мл еритроцитів додавали до 10 мл 
трис-буферу), яку обробляли гемолітичною 
сироваткою, попередньо розведену (0,02 мл 
гемолітичної сироватки у титрі 1:1200 дода-
ючи до 8 мл трис-буферу), у співвідношенні 
2:2 і в подальшому інкубували 30 хв у термос-
таті за 37 ºС. Після інкубації гемсистему двічі 
відмивали трис-буфером. Потім додавали до 
суспензії еритроцитів комплемент морської 
свинки після його попереднього розрідження 
2 мл фізіологічного розчину та 20-хвилинної 
експозиційної витримки за кімнатної темпе-
ратури; у подальшому інкубували 30 хв у тер-
мостаті за 37 ºС. Після інкубації гемсистему 
тричі відмивали трис-буфером і доводили ним 
до 10 мл. 

Реакцію Е-РУК проводили за допомогою 
10-хвилинної витримки (за 37 ºС) 0,1 мл лім-
фоцитарної маси в суміші з 0,1 мл 1 % суспен-
зією еритроцитів та 0,1 мл трис-буферу, яку 
після центрифугування (5 хв за 1000 об./хв)  
інкубували у холодильнику за 40 ºС впродовж 
1 години. Реакція ЕАС-РУК проходила в умо-
вах 30-хвилинної інкубації в термостаті (за 37 
ºС), з наступним 5-хвилинним центрифугу-
ванням (1000 об./хв). Реакція Е-РУК з теофілі-
ном проходила в умовах ступінчатої інкубації 
в термостаті — 30 хв за 37 ºС, з наступним 
центрифугуванням (5 хв за 1000 об./хв)  
і додаванням 0,1 мл 1 % суспензії еритроцитів 
(10 хв за 37 ºС), а потім після центрифугуван-
ня (5 хв за 1000 об./хв) інкубували у холодиль-
нику за 4 ºС 1 годину. Розетки, які утвори-
лися в процесі реакцій, фіксували 0,06 %  
глютаровим альдегідом (20–30 хв), потім на 
предметних скельцях готували мазки. Готові 
мікропрепарати фіксували етанолом (10 хв) та 
фарбували за Романовським-Гімзою (5–7 хв). 
Результати реакцій оцінювали за допомогою 
підрахунку під мікроскопом 200 лімфоцитів. 

Число Т-супресорів (Т-клітин з переважно 
супресорною активністю) встановлювали че-
рез віднімання числа Т-хелперів від загальних 
Т-лімфоцитів. Імунорегуляторний індекс (ІРІ) 
розраховували як співвідношення теофілінре-
зистентних Т-клітин до теофілінчутливих. 

Число О-клітин підраховували відніман-
ням від 100 % суми загальної кількості Т-лім-
фоцитів та В-лімфоцитів. 

Із використанням програми Microsoft 
Excel-16 здійснювали статистичну обробку 
експериментальних результатів з метою ви-
значення біометричних показників: середні 
значення та їх похибки, порівняння середніх 
значень за критерієм Стьюдента.

Результати дослідження. Під час копро-
логічних досліджень встановлено, що хво-
рі на еймеріоз кролі мали різний рівень 
інтенсивності інвазії (ІІ): І дослідна – низь-
кий рівень (ІІ=1838,89±1114,68 ооцист в 
1 г фекалій), ІІ дослідна – середній рівень 
(ІІ=39787,50±13422,34 ооцист в 1 г фека-
лій) та ІІІ дослідна групи – високий рівень 
(ІІ=88578,57±17776,32 ооцист в 1 г фекалій). 
У фекаліях контрольної групи тварин ооцис- 
теймерій не виявляли.

З огляду на дані, наведених у таблиці 1, в 
організмі кролів відбуваються зміни морфо-
логічних показників крові за паразитування 
асоціації збудників Eimeria magna, E. media, 
E. perforans, E. stiedae. 

Зокрема, спостерігається достовірно 
(p<0,01) більша кількість лейкоцитів у кро-
ві кролів першої, другої та третьої дослідних 
груп в 1,21; 1,26 та 1,28 рази, відповідно, по-
рівняно із контрольною групою тварин.

У крові всіх хворих на еймеріоз кролів, 
незалежно від інтенсивності інвазії, відмітили 
абсолютний лімфоцитоз – збільшена кількість 
лімфоцитів на 22,10 % (1-ша дослідна група), 
на 28,33 % (2-га дослідна ) і 28,05 % (3-тя 
дослідна група) (p<0,01), порівняно із анало-
гічним показником крові тварин контрольної 
групи. 

У крові тварин І-, ІІ- та ІІІ-ої дослідних 
груп, порівняно з контролем, кількість еози-
нофілів достовірно більша, відповідно, в 1,67; 
1,85 та 2,04 рази (p<0,001) в абсолютному і  
в 1,46; 1,55 та 1,62 рази (p<0,01) у відсотково-
му значеннях. Така ж закономірність виявлена 
відносно базофілів. Водночас, у крові тварин 
дослідних груп відмітили низьку відсотко-
ву кількість сегментоядерних нейтрофілів  
(в середньому в 1,21 рази) (р<0,01), порівняно 
з контролем.

Отже, за еймеріозної інвазії у крові хво-
рих кролів, на тлі відносної сегментоядерної 
нейтропенії, спостерігались лейкоцитоз, аб-
солютний лімфоцитоз, еозинофілія та базо-
філія. 

Встановлено, що асоціація збудників 
Eimeria sрp. впливає на стан цих імунокомпе-
тентних клітин крові (табл. 2). 
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Таблиця 1– Лейкограма крові кролів за впливу асоціації збудників Eimeria sрp., М ± m

Показник Контрольна група
 (n=32)

Дослідні групи

І
(n=36)

ІІ
(n=32)

ІІІ
(n=28)

Лейкоцити, Г/л 5,75±0,30 6,95±0,18** 7,22±0,31** 7,37±0,46**

Базофіли 1,03±0,15
0,06±0,01

1,64±0,19*
0,11±0,01**

1,88±0,26**
0,14±0,02**

2,39±0,32***
0,17±0,02***

Еозинофіли 4,53±0,40
0,27±0,03

6,60±0,44**
0,45±0,03***

7,04±0,62**
0,50±0,04***

7,35±0,66**
0,55±0,06***

Н
ей

тр
оф

іл
и ю 0 0 0 0

п 5,80±0,73
0,34±0,05

7,04±0,73
0,48±0,05

6,15±0,70
0,44±0,05

6,96±0,82
0,51±0,07

с 23,77±1,16
1,36±0,11

19,76±0,54**
1,37±0,05

19,69±0,87**
1,41±0,08

19,43±0,75**
1,43±0,11

Лімфоцити 61,23±1,84
3,53±0,22

61,88±0,87
4,31±0,13**

62,54±1,14
4,53±0,22**

61,39±1,08
4,52±0,30**

Моноцити 3,63±0,50
0,21±0,03

3,08±0,24
0,22±0,02

2,69±0,26
0,20±0,03

2,48±0,36
0,18±0,03

Примітка: чисельник – %, знаменник – Г/л; *p<0,05, **p<0,01,***p<0,001 – порівняно із здоровими 
тваринами.

Таблиця 2 – Показники клітинного імунітету крові кролів за впливу асоціації збудників Eimeria sрp.
                     (М ± m )

Показник  Контрольна група
 (n=32)

Дослідні групи

І
(n=36)

ІІ
(n=32)

ІІІ
(n=28)

В-лімфоцити
Г/л 0,70±0,06 1,10±0,04** 1,20±0,08*** 1,37±0,16***

% 19,70±1,03 25,61±0,70*** 26,41±0,62*** 30,30±1,45***

Т-лімфоцити
Г/л 1,96±0,12 2,43±0,09** 2,52±0,14** 2,47±0,12**

% 56,74±1,62 56,42±1,40 55,77±1,02 55,65±1,03

Т-хелпери
Г/л 1,12±0,08 1,41±0,05** 1,58±0,11** 1,68±0,13**

% 31,85±1,22 32,85±0,73 34,54±1,27 37,70±0,92**

Т-супресори
Г/л 0,84±0,06 1,01±0,06 0,94±0,06 0,80±0,08

% 24,89±1,68 23,58±1,27 21,22±1,05 17,95±0,83**

ІРІ 1,47±0,13 1,53±0,11 1,73±0,11* 2,22±0,15***

Т-активні
Г/л 1,15±0,11 1,46±0,06* 1,55±0,10* 1,64±0,17*

% 31,18±1,62 33,88±1,18 34,50±1,42 36,40±1,57*

О-лімфоцити
Г/л 0,86±0,09 1,08±0,04** 0,78±0,06 0,59±0,10*

% 23,55±1,30 17,96±1,50* 17,82±1,22** 14,05±2,03**

Примітка: *p<0,05, **p<0,01,***p<0,001 – порівняно із здоровими тваринами.
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Результати досліджень показали, що у крові 
хворих кролів відмічали достовірно (p<0,001) 
вищу відсоткову кількість В-лімфоцитів. Зо-
крема, у крові тварин І-, ІІ- та ІІІ-ої дослідних 
груп, порівняно з контролем, вона вища на 
5,91; 6,71 та 10,60 %, відповідно. При цьому 
прослідковувалась слабка позитивна кореляція 
(r = 0,28) з рівнем інтенсивності інвазії. Зазна-
чимо, що у крові кролів дослідних груп, проти 
здорових тварин, нижчий відсоток О-лімфоци-
тів (на 5,59; 5,73 та 9,50 %, відповідно). 

Крім істотних змін у відсотковому значенні 
встановили відхилення і в кількісному скла-
ді популяцій Т- і В-лімфоцитів у крові кролів 
дослідних груп, порівняно з контролем. Зокре-
ма, у крові кролів, хворих на еймеріоз, вияв-
ляли вірогідно більшу кількість В-лімфоцитів  
(в 1,57; 1,71 та 1,96 рази (p<0,01–0,001)) та 
Т-лімфоцитів (в 1,24; 1,29 та 1,26 рази (p<0,01)), 
відповідно у тварин І-, ІІ- та ІІІ-ої дослідних 
груп, порівняно з контрольною групою. 

Дані, наведені у таблиці 2, свідчать про 
вірогідно (p<0,01) вищу абсолютну кількість 
Т-хелперів у крові уражених збудниками ейме- 
ріозу тварин: на 25,89; 41,07 та 50,00 %, від-
повідно, у тварин І-, ІІ- та ІІІ-ої груп і відсо-
ткову – на 5,85 % у крові кролів ІІІ-ої дослід-
ної групи, порівняно з контролем. Так само 
змінюється кількість Т-активних лімфоцитів, 
але з нижчою достовірністю (p<0,05). Відсо-
ткова кількість Т-супресорів у крові кролів з 
високою інтенсивністю інвазії була достовірно 
нижчою на 6,94 % (p<0,01) порівняно із ана-
логічним показником крові здорових тварин. 
Такий перерозподіл популяції Т-клітин у кро-
ві кролів ІІ- і ІІІ-ої дослідних груп зумовив 
зростання імунорегуляторного індексу (ІРІ) на 
17,69 % (p<0,05) і 51,02 % (p<0,001), ніж у тва-
рин контрольної групи.

Обговорення. Вітчизняними дослідника-
ми встановлено, що у кролів значно пошире-
на еймеріозна інвазія з середнім показником 
екстенсивності 78,5 % [21], за даними інших 
вчених, паразитофауна кролів представлена 
еймеріями навіть у 78,83 % [22].

У лейкограмі дослідних кролів за впливу 
одноклітинних збудників відносно контролю 
спостерігали певні зміни, а саме: лейкоцитоз, 
абсолютний лімфоцитоз, еозинофілія та базо-
філія. За даними багатьох вчених [23], лейко-
цитоз з лімфоцитозом спостерігається за ін-
фекційних і запальних захворювань. Еозино-
філія завжди є показником можливої наявності 
паразитів в організмі тварин чи людини та вка-
зує на напруженість імунітету, оскільки еози-
нофіли є основними фагоцитами, що здійсню-
ють руйнування паразита [24]. Функціональна 

активність базофілів відповідає тучним кліти-
нам та пояснює їх зв᾽язок із еозинофілами [25].

Наші дослідження співпадають із резуль-
татами досліджень Л. О. Франчук [21], яка 
стверджує, що за еймеріозної інвазії у кролів 
відбувалось збільшення кількості лейкоцитів і 
еозинофілів. Разом з перерахованими вище змі-
нами у крові тварин дослідних груп відмічено 
низьку відсоткову кількість сегментоядерних 
нейтрофілів. Аналогічні результати отрима-
ли В. С. Сумцов та ін., які встановили істотне 
підвищення кількості лейкоцитів, лімфоцитів 
на тлі зменшення кількості нейтрофілів після 
ентерального введення корпускулярного ейме-
ріозного антигену з молоком [26]. За даними 
В.Є. Казмірчук – зсув формули ліворуч свід-
чить про інтенсивність запальної реакції [25].

На нашу думку, таке зменшення сегмен-
тоядерних нейтрофілів в крові як макрофагів, 
пов’язане з їх активною участю в боротьбі з 
еймеріями в місцях їх паразитування.

В реакціях клітинного імунітету беруть 
участь Т-лімфоцити, а В-лімфоцити, які, тран-
сформуючись у плазматичні клітини, синте-
зують антитіла, обумовлюють гуморальну 
імунну відповідь [27]. Зокрема, у крові хворих 
кролів відмічали достовірно вищу відсоткову 
кількість В-лімфоцитів, яка мала слабку пози-
тивну кореляцію з рівнем інтенсивності інва-
зії, та нижчу кількість О-лімфоцитів. Кількісна 
і відносна різниця В-лімфоцитів, відсоткова 
– О-лімфоцитів та кількісна – Т-лімфоцитів 
у крові кролів дослідних груп, порівняно із 
контролем, на нашу думку, відбулась за впливу 
екзогенних антигенів, які виділяються та над-
ходять в організм господаря в процесі метабо-
лізму асоціацій збудників Eimeria sрp.

Водночас відмічено у крові уражених збуд-
никами еймеріозу тварин вищу абсолютну та 
відносну кількість Т-хелперів і Т-активних 
лімфоцитів за нижчої відсоткової кількості 
Т-супресорів порівняно із аналогічними по-
казниками крові здорових тварин. Як відомо, 
збільшення рівня Т-хелперів і Т-активних лім-
фоцитів, на тлі зниження кількості Т-супресорів 
може свідчити про стимуляцію імунної системи 
антигенами, що виділяються збудниками роду 
Eimeria, та загостренням захворювання [25]. За 
даними C.H. Yun, H.S. Lillehoj, CD8 + Т-клітини 
постійно знаходяться в прямому контакті з епі-
теліальними клітинами, ураженими еймеріями, 
це вказує на цитотоксичну активність Т-клітин, 
спрямовану проти цих паразитів [28].

Отримані нами дані співпадають з резуль-
татами М. Pakandl та ін., які також відмітили, 
що кількість Т- і В-лімфоцитів збільшилась в 
період загострення еймеріозу [29].
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Водночас, дані не узгоджуються із резуль-
татами В.З. Галімової, яка встановила, що у 
крові хворих на еймеріоз та інфекційний сто-
матит кролів кількість лімфоцитів поступала-
ся значенню контролю на 42,21 %, кількість 
Т-Е-РОК-лімфоцитів – на 31,57 %, кількість 
активних Т-лімфоцитів – на 23,24 % [30]. Роз-
біжності щодо змін в клітинній ланці імунітету 
кролів можливо пов’язані з тим, що вчена до-
сліджувала кролів одночасно хворих на ейме-
ріоз та інфекційний стоматит.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень.

1. Паразитування асоціації збудників Eime-
riamagna, E. media, E. perforans, E. stiedae при-
звело до змін в лейкограмі крові кролів, що 
проявилось лейкоцитозом, абсолютним лімфо-
цитозом, еозинофілією, базофілією, на тлі від-
носної сегментоядерної нейтропенії, що свід-
чить про запальний процес в організмі тварин. 

2. Причиною високої кількості Т- і В-лім-
фоцитів, Т-хелперів і Т-активних, на нашу 
думку, є стимуляція імунної системи антиге-
нами та тотальне хронічне запалення. Отже, 
після ураження кролів асоціацією збудників 
Eimeria sрp. активуються захисні механізми 
вродженого і адаптивного імунітету за участю 
клітин крові.

3. У крові хворих тварин зі зростанням 
рівня інтенсивності еймеріозної інвазії збіль-
шується кількість лейкоцитів, еозинофілів і ба-
зофілів на тлі зниження відсоткової кількості 
сегментоядерних нейтрофілів. 

4. У крові хворих на еймеріоз кролів відмі-
чали вищу відсоткову кількість В-лімфоцитів, 
яка мала слабку позитивну кореляцію (r=0,28) 
з рівнем інтенсивності інвазії, та нижчу кіль-
кість О-лімфоцитів.

Перспективою для подальших дослі-
джень буде вивчення змін рівня імуноглобу-
лінів А,G, M за впливу асоціації збудників 
Eimeriamagna, E. media, E. perforans, E. stiedae.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Під час роботи з тваринами дотриму-
валися вимог Європейської конвенції «Про 
захист хребетних тварин, які використовують-
ся для дослідних та інших наукових цілей» 
(Страсбург, 18.03.1986 р.), «Загальних етич-
них принципів експериментів на тваринах», 
схвалених на Першому національному кон-
гресі з біоетики (м. Київ, 20.09.2001 р.), статті 
26 Закону України № 5456-VI від 16.10.2012 р.  
«Про захист тварин від жорстокого пово-
дження» та Директиви ЄС 86/609/ЄЄС від 
24.11.1986 р.

Відомості про конфлікт інтересів. Автори 
заявляють про відсутність конфлікту інтересів.
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Factors of cell immunity under exposure to the 
Eimeria sрp.

Duda Y., Prus M.
One of the actual problems in farming rabbits is a 

decrease of their resistance, that is often conditioned by 
the availability of eimeriosis pathogens, which is sig-
nificantly widespread both in foreign countries and in 

Ukraine. A lot of researchers studied the particular qual-
ities of the development of prothymeriosis immunity, the 
role of lymphocyte populations, and the antigenic com-
position at various stages of development of eimeria.

The aim of the research was to study the influence 
of the association of pathogens Eimeria sрp. with dif-
ferent levels of invasion intensity on indicators of cel-
lular immunity of rabbits.

For the experiments, analogue groups of male 
rabbits of the Californian breed aged 3-5 months were 
selected. During scatological research, we have found 
that rabbits with eimeriosis had different levels of inva-
sion intensity (II), according to which the animals were 
divided into three groups: I - low level of invasion in-
tensity (II = 1838.89 ± 1114.68 oocysts in 1 g of feces), 
II - medium level (II = 39787.50 ± 13422.34 oocysts in 
1 g of feces) and group III - high level (II = 88578.57 ± 
17776.32 oocysts in 1 g of feces).

In the blood of all rabbits with eimeriosis (asso-
ciation of the pathogens Eimeria magna, E. media,  
E. perforans, E. stiedae) there were leukocytosis, abso-
lute lymphocytosis against the background of relative 
segmented neutropenia regardless of the intensity of in-
vasion. At the same time, in the blood of animals of all 
experimental groups, in comparison with the control, 
the number of eosinophils was significantly (p <0.001) 
higher in absolute and percentage (p <0.05) values. The 
same pattern has been found for basophiles.

The absolute number of T- and B-lymphocytes, 
T-helpers and T-active lymphocytes was significantly 
higher compared to a low percentage of O-lymphocytes. 
So, if sick rabbits have pathogens of Eimeria spp., the 
defense mechanisms of innate and adaptive immunity 
with the participation of blood cells are activated.

With an increase in the intensity of eimeriosis in-
vasion in the blood of sick animals, the number of leu-
kocytes, eosinophils and basophils increases against the 
background of a decrease in the percentage of segment-
ed neutrophils. In the blood of rabbits with eimeriosis, a 
higher percentage of B-lymphocytes was noted, which 
had a weak positive correlation (r=0.28) with the level 
of invasion intensity, and a smaller number of O-lym-
phocytes.

Key words: eimeriosis, leukogram, T-lymphocyte, 
B-lymphocyte, О-lymphocyte, T-helper, T-suppressor, 
T-active lymphocyte.
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